

主动转型升级 拥抱中国制造2025

——访全国人大代表、娃哈哈集团有限公司董事长宗庆后



人物名片:

宗庆后，高级经济师，浙江大学MBA特聘导师，杭州娃哈哈集团有限公司创始人，现任董事长兼总经理。先后荣获“全国劳动模范”、“优秀中国特色社会主义事业建设者”、“全国优秀企业家”、“中国经营大师”、“中国饮料工业突出贡献奖”、“全国优秀经营管理者”、“首届中国企业家创业奖”、“浙江省优秀共产党员”等100余项荣誉称号。

他是中国的饮料大王，却带着自己研发的机器人亮相中国顶级工业展。他面对传统产业，却提前布局智能制造面对转型升级，面对中国制造2025，他的判断坚定且明确。

提到娃哈哈，会让人想起那首脍炙人口的童谣，亦会让人想起饮料行业巨头杭州娃哈哈集团有限公司(以下简称“娃哈哈”)。这个诞生于改革开放初期的民营企业，如今已在其三十多年的商海沉浮中被誉为商界“不倒翁”。伴随着中国经济的发展、市场的逐渐开放，娃哈哈从1987年时期的一个小作坊发展成为如今的多元化企业集团。值得一提的是，其掌门人宗庆后42岁时开始，其创业热情从未消减，创业精神已然成为注入娃哈哈发展血液的强大基因。回顾企业发展历程，在宗庆后带领下，娃哈哈创造了一个个惊人数字：营养液3年销售过亿、非常可乐年产量超60万吨、营养快线10年销售394亿瓶、年平均增速在70%以上……数字背后，必不可少的是宗庆后及其团队强大的管理思想与创造力。即便如此，娃哈哈依然没有满足，于是，再造一个娃哈哈、发展多元化……成为其下一步“创业”计划。

下一步，娃哈哈，正在向机器人市场强劲迈进。宗庆后透露，娃哈哈已列入工信部2015年智能制造试点，眼下已生产出装卸机器人、码垛机器人等一系列产品。“目前有了一定的进展，不过研发过程中发现，我们没有核心技术，关键部件也都得依靠国外进口，不仅没有技术保障，且成本太高。”

“机器人肯定是要推向市场的”

2015年11月，娃哈哈集团董事长宗庆后带着自己研发的智能机器人参展了第17届中国国际工业博览会。在娃哈哈的展台前，几台不同型号的机器人、装箱机整齐排列，只见码垛机器人敏捷地“伸”出手臂，把6箱饮

料稳稳地码到托板上。这些外形各异的机器人不仅吸引了众多参观者的目光，而且获得了中共中央政治局委员、国务院副总理马凯的赞许。

事实上，在2011年以前，娃哈哈还只是一家传统制造企业。彼时，工厂人工成本上升、人力资源紧张局面初显，国内工业机器人刚起步，宗庆后隐约觉得，工业机器人会是将来发展的一个重要方向。跟很多传统制造企业通过采购专业设备不同，宗庆后选择自主研发。这在全国饮料行业中，也仅此一家。

很快，娃哈哈机电研究院应运而生，宗庆后亲自出任院长，带着100多个专门从事工业机器人研发的技术人员，全情投身机器人产业。这是娃哈哈继食品饮料之外，眼下最重要的一块产业。

记者：宗总，听说在去年的工博会上，您作为一个饮料企业的老总，带着机器人去参加了展览，别人看到您出现在现场感到很意外吗？

宗庆后：应该很多人感觉很意外。实际上，我们应该也是有基础的。我们也有两个机械厂，以前是为自己生产备件、模具的，设备也是世界一流的设备。应该说，我们也是工信部智能化示范单位，所以机器人我们也是承接国家的重点项目，也研发出了很多自己的机器人，包括装炸药的机器人、装电池的机器人、装弹簧的机器人，实际上我们已经是也搞了好几年了。

记者：您带着机器人在工博会上亮相，是不是也意味着这种机器人产品不光是限于自己使用，还要把它推向市场？

宗庆后：应该说肯定是要推向市场的。我们现在成本还比较高一点，因为关键部件还是进口的。所以我们也在研发关键部件。同时我们考虑收购国外做关键配件，有这个技术、有这个产品的厂，来加快我们的发展。

记者：引进一些核心的技术？

宗庆后：他们愿意让我们收购，而且它这个技术应该在世界上还是比较先进的。很多人都在用它这个系统。

记者：现在进展得怎么样了？

宗庆后：现在正在谈，近期我们的技术人员准备去考察。

记者：您在之前接受媒体采访的时候曾经提到过，说娃哈哈现在做机器人，但将来机器人的名字不叫娃哈哈，这个如何来解读？

宗庆后：这个也不一定的，反正他们也知道这个机器人是娃哈哈做的。但娃哈哈做机器人这个品牌还是不太适合，我感觉。

记者：要给它取个新名字？

宗庆后：对对对。

“我们要把自动化变成智能化”

虽然名字还没有确定，但娃哈哈在机械设备领域的发展脚步却从未停下。从早期整线引进国外先进生产线，到引进单机自己集成自动化生产线，再到现在自行设计规划智能工厂，娃哈哈通过“三步走”的战略，实现了从自动化向智能化的转型升级。

记者：娃哈哈是从什么时候开始涉足机器人这个行业当中？

宗庆后：也是发展了很多年，也十几年了。开始为什么建机械厂呢，因为我们都是进口的设备，要搞一点维修，你要买一点备件，价格高得不得了，几倍、十几倍的价格。但是你不买它设备，这个设备不能正常运转，所以当时考虑自己引进一些设备，引进一些人才，把机械厂搞起来的。所以这方面我们也节约很多成本了。

记者：我们自己做研发也是出于降低成本的一个考虑？

宗庆后：对。

记者：虽然说饮料行业是一个传统行业，但是我们也知道娃哈哈其实很早就开始关注于信息化、智能化方面的发展，您能给我们介绍一下，这一个怎样的进程吗？

宗庆后：我们很早就是省政府跟工信部的两化融合试点单位，所以我们信息化系统开发也很多年了，应该说很多系统都是我们

自己开发的。从经销商下订单开始，到安排生产、发货计划、供应计划，到了车间成本核算，包括质量追溯、财务计算全部系统化了。应该说如果说我们不采用系统化，我们人要很多。上次我们财务人员跟我们说，他们到外面参加会议的时候。他们认为我们财务人员这么少，感到很惊奇。一方面提高了效率，第二方面提高了准确性，同时也减少了人员，在管理上也起到很大的进步。

记者：您似乎很早就有了智能化、大数据的理念，为什么会有这么一个超前的思维？

宗庆后：应该就是在管理企业的实践当中感觉到，没有这个系统化的话，我认为管理确实是很难管理的。一年是一千多万吨的饮料，这么多的客户，六千多家的经销商，每天都是在发货，一百多个分厂，全部统一销售的，统一供应的，统一结算的。后面我还准备把所有的分厂的系统还要更加完善，就是所有的设备当中的技术参数都在杭州看到，所有的车间的场面杭州都能看到，这是我们下一步要做的事情。

记者：这也是娃哈哈目前正在走的路。

宗庆后：对，就是已经形成自动化，所以我们要把它变成智能化。智能化就是把一些技术数据通过信息系统，把信号传到系统里，然后再设置标准的技术数据，然后最后通过信息系统指挥它把关键的技术数据得到标准，这样你产品质量更有保证。现在我们已经有这个了，但是是单机的，然后通过信息化系统把它连在一起。这样子的话，一个提高效率，第二个更加地提高质量。

“我们企业从一开始就是不断创新的”

事实上，熟悉宗庆后的人都知道，从1987年，他踩着三轮车开始艰苦创业，到娃哈哈成为中国最大的饮料生产企业，再到如今集团的跨行业经营和多元化发展。28年来，宗庆后创新的脚步从未停歇。

记者：您是很早就有了这种要转型升级的意识想法？

宗庆后：我们这个企业从一开始就是不断创新发展，开始没有实力的时候是小创新、跟进创新。后面稍微有点实力，引进创新，后来就自主创新了，实力也比较雄厚了。当然我们的创新是全方位的创新，各方面的创新。你看我们每年都出很多新产品，一大帮人在研发产品。另外，我们在设备上也做了很多的改进，很多的设备都是自己建的，自己造的。

记者：中国制造2025是中国版的一个工业4.0的规划，您作为一个资深浙商或者是老牌浙商，您觉得制造企业未来的发展方向或者是规划是什么样的？

宗庆后：就是把中低端的制造业向高端制造业转移，就是通过技术创新，提升我们的技术水平、装备水平。

记者：您认为对于民营企业来讲，技术创新最大的可能会遇到一些难题、难点在哪里？

宗庆后：关键要有资金实力，没有资金实力也做不了。因为创新还是要冒点风险的。现在实际上最大的风险是在创新科研、研发上，包括市场上，如果你不成功了，就打水漂了。所以当时我对浙江省政府提出建议，我说你是政府跟大企业牵头，要进行专业化协作，来发展整个产业。现在是应该向高端制造业发展。但是你中小企业是转型也好，升级也好，都有很大困难。一个是科技实力不够，第二是资金实力不够。所以我觉得中小型企业的转型确实有点难的。

记者：对于很多面临着同样转型升级关口的企业家，您有些什么样的建议吗？

宗庆后：我想应该说我们的视野瞄准一下欧洲，走出去收购一些欧洲有高新技术产品的企业，然后把这个技术引进过来以后，加快我们自己的发展。另外，我想应该是一个大量引进人才。因为在欧洲经济不景气，就业率也比较低，所以它有很多人才也可以把他引进过来，所以这样来加快我们的发展。

(新华网)

链接

娃哈哈智能制造发展路径

2000年，成立模具有工厂，为制瓶机、制盖机生产配套新瓶型、新盖型模具。

2003年，开始导入ERP系统，实行企业信息化管理。

2008年，参与承担国家863计划“机器人高速包装工作站关键技术及示范应用”项目。

2011年，承担工信部“十二五”重大科技专项课题“高速搬运机器人及其物流生产线关键技术与示范应用”的研究。

2012年，参与承担国家863项目“高精度高效率工业机器人减速器开发”。

2015年，完成串联机器人、并联机器人、平面机器人的研发，并用于集团饮料生产线上产品装箱、码垛、生产物料投放、装箱等领域。

深度阅读

宗庆后主要经营理念

宗庆后1987年创立娃哈哈，短短二十几年间，将娃哈哈从一个只有3个人、借款14万元的校办企业经销部发展成为今天拥有3万名员工、总资产402亿元，国内最大、产量排名世界前列的现代大型饮料企业，进入中国企业500强行列。

宗庆后以其超前的经营意识，过人的发展胆略及娴熟的市场驾驭能力，率领娃哈哈通过实施一系列战略部署，奠定了在国内饮料市场上的霸主地位，并在实际经营中摸索出了符合中国国情、独具娃哈哈特色的非常管理模式，锻造了享誉全国的品牌知名度与美誉度。

在战略管理上，宗庆后强调“一业为主、适度相关多元化”的产业发展方针，坚持规模经营、做强做大饮料主业，“不做则已，要做就做最好”，将小产品做成大市场，通过主业内多角化经营，形成自己的核心竞争力；同时瞄准时机，适度发展相关产业，提出企业成功之道就是合适时间、合适环境的合适选择的“三合论”，稳步经营。

在管理体制上，宗庆后坚持“全国一盘棋”的管理，人、财、物、产、供、销全部由集团统一控制、调度，实施有序分级授权管理，取国有、民企之优势，弃其劣势。

在营销管理上，宗庆后被西方媒体称为是市场网络的“编织大师”，其创建的联销体模式，编织了一张遍布全国各地6000多个一级批发商以及数目更为庞大的二级、三级批发商和销售终端营销网。同时他提出的“农村包围城市”、“先吃肉再啃骨头”的市场策略，成就了娃哈哈在中国饮料行业难以撼动的霸主地位。

在技术创新上，宗庆后根据企业不同发展阶段，制定了“跟进创新”、“引进创新”、“自主创新”三个策略，坚持产品开发“合理领先，适度创新”的原则，坚持“领先半招，小步快跑”的创新，建立了自己的国家级企业技术中心和国家级实验室，拥有模具自主研发、制造能力，解决了饮料发展的瓶颈，取得技术和市场领先，奠定了娃哈哈持续健康发展的后劲。

在品牌建设上，宗庆后以“实在、有效”为最高准则，并在广告投放和品牌延伸上一以贯之。娃哈哈以人们最喜闻乐见的方式，以其淳朴的秉性，凭借平实的价格运作，坚守自己健康、大众化、高品质的一贯品牌特性，创造了中国饮料行业的众多辉煌。

